

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1.50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador. D. RAFAEL SEVILA.

A LOS REPUBLICANOS

Nuestro asombro es grande al leer en el periódico «El Republicano», que no ha roto la Unión y á consolidarla más y más, se dirigen sus esfuerzos.

¿Pero quién dice eso? ¿Es acaso un centralista, un federal ó un republicano nacional, que con nosotros los republicanos progresistas la pactaron? No. Es el periódico «El Republicano», que representa en el estado de la prensa al «partido republicano de Alicante», que no sabemos aceptase las bases de «Unión Republicana» de 26 de Marzo del pasado año.

Quede, pues, sentado; conste á los efectos oportunos, que la afirmación esa es inexacta y carece de fundamento y de razón. Quien no entró en la Unión, ni hizo nada por ella, carece de autoridad y de derecho para expresarse con tanta arrogancia.

Euforabuena que «El Republicano», se afane con representar en la prensa local á los «eximios», á los doctos, á la «creme», pero contentese con eso y no se meta en libros de caballería. Es un consejo leal, dado por quien conoce al dedillo lo que ocurre y está diez y nueve años en la brecha, defendiendo la Unión Republicana en contra de exclusivismos posibileros y del «dolor farniente» de gentes que han pasado largos años en ese dulce no hacer nada por la República ni por nada democrático, y que ahora vienen á sentar plaza de capitanes generales y á echársela de fervientes partidarios de la concordia de la gran familia republicana.

No se consolida, ni se consolidará jamás la Unión Republicana teniendo la deslealtad por norte y la ridícula vanidad por línea de conducta.

Añade ese periódico que si hay alguien interesado en propalar lo contrario y tiene pruebas de que por él se ha querido romper la Unión, hará mal en conservárlas guardadas, y á renglón seguido pone que el Sr. Ausó continúa siendo jefe del Comité provincial del partido centralista. Repetimos nuestro argumento del otro día: eso no puede ser. Y ahora añadimos, puesto que la austera verdad nos exige hablar, que el Sr. Ausó precisamente ha roto la Unión Republicana separándose de federales y republicanos progresistas para constituir el partido único ó el republicano de Alicante, como lo demuestra á dos sus actos. No lo demuestra á dos sus actos. No comprendo esto, que se evidente en cerrar los ojos á la luz. Reflexiónese y verá como tenemos razón; y teniendo razón sería una cobardía y una insensatez no hacerla valer ante el público, y muy particularmente ante los republicanos todos. Y si al menos el Sr. Ausó hubiera dicho lo que pensaba hacer á sus compañeros de Comité provincial de Unión Republicana; si les hubiera reunido, comunicándoles lo que tanto interesaba á todos conocer, menos mal; pero todo menos eso, y de incorrección en incorrección, el pretendido jefe de los centralistas ha venido á consentir el que «El Republicano» en un juvenil arranque nos rete á aducir pruebas que están á la vista de todo el mundo. El que quiera honra que se la gane, y por esta vez, sen-

timos decir que no sale bien librado el amigo del novel periódico.

Y vamos ahora con lo de que el señor Ausó no ha perdido la confianza de sus «jefes supremos», dejando lo de la jefatura del partido centralista para tratarlo aparte. Entendámonos, colega. ¿Qué jefes son esos? ¿A quiénes alude en lo de «supremos»? Porque la confusión es muy grande y es menester que acabe, y para conseguirlo hemos de ser nosotros muy diligentes, por más que espíritus superficiales ó gentes malévolas, digan que nos desatamos en improprios y que no aducimos más prueba, que nuestro propio dicho. Nosotros no sabemos lo que quiere significarse con eso de los «jefes supremos». ¿Es esto un argumento serio? ¿Es así como quiere «El Republicano» hacer luz?

Menos comprensible todavía, es para nosotros, el título ese de «partido único», á la suma de unos cuantos posibilistas sueltos y unos cuantos amigos del Sr. Ausó, y si es partido único no debe llamarse partido republicano de Alicante, que esto significa otro partido y constituye una verdadera torre de Babel.

Republicanos: fijaos en lo que sucede, y dad á cada cual su merecido; no consintáis de ninguna manera que se abuse de vuestra buena fé, y pedid, puesto que para ello tenéis perfecto derecho, claridad en el concepto y perfecto deslinde de campos. Nosotros aconsejamos con el ejemplo, somos republicanos progresistas, queremos la Unión Republicana subsistente y consideramos traidores á la causa republicana á todos los que llamándose partidarios de la Unión un día, la abandonaron, presos de loca impaciencia, seguramente soñando con una acta de concejal ó de diputado, que después de todo no obtendrán, si el partido republicano se capacita de lo que pasa y se niega como debe negarse á ir á los comicios á representar una indigna farsa.

LA JEFATURA CENTRALISTA DE ALICANTE

«Habló el Sr. Ausó para declarar que en nombre del Comité local del partido centralista y contando con el beneplácido de sus jefes supremos, declaraba disuelto dicho organismo, reservándose no obstante la jefatura del Comité provincial...» (Del primer número de «El Republicano».)

¡Meditemos!

Se declara disuelto el Comité centralista de Alicante. Comprendido.

Se reserva no obstante la jefatura del Sr. Ausó. Esto sí que no hay quien lo comprenda.

Porque si se ha disuelto el Comité ¿para qué se quiere la jefatura de un Comité que no existe? ¿Es que esa jefatura se guarda, se archiva, es de derecho divino, ó es algún centro de oro y brillantes que no puede tener más que D. José Ausó y Arenas? El Sr. Ausó no quiere llamarse más que republicano á secas: bien, está en su derecho. ¿Pero quién es el Sr. Ausó para no per-

mitir que haya centralistas en Alicante? ¿Es que en Alicante no hay más voluntad que la del Sr. Ausó?

Nosotros guardamos en nuestra biblioteca un folleto que se titula «Programa del Centro Republicano». Allí están las bases del partido centralista aprobadas definitivamente en Madrid el 21 de Junio de 1891. Y esas bases son las que defendió y defiende D. Nicolás Salmerón; bases distintas de eso que informa el llamado «partido único» de Alicante. Allí dice:

«13.º Que es interés capital para la causa de la República la inteligencia íntima y cordial de todos los partidos republicanos.»

¿Lo entiende el Sr. Ausó? Dice «partidos republicanos». No dice Milegos, ni posibilistas, dice «partidos», PARTIDOS.

¿Y el Sr. Ausó, como jefe del centralismo de Alicante, ha buscado la inteligencia de todos los partidos republicanos? No. Ha huido de esa inteligencia. Formaba parte de una Junta provincial de Unión Republicana, en unión de un representante del partido federal, otro del progresista y otro del nacional, y se ha ido sin despedirse de sus compañeros, menospreciándolos, faltando á la base 13.ª del programa del partido centralista, portándose irrespetuosamente con las fuerzas y el prestigio que representaban sus compañeros de Junta provincial de Unión Republicana.

D. Nicolás Salmerón, en su último discurso, pronunciado ante el pueblo republicano de Madrid, ante diez mil almas, declaró solemnemente que no iría al partido único, si no entraban en él «todos los partidos republicanos», y se celebraba una Asamblea republicana nacional, y se hacían las cosas inspiradas en procedimientos democráticos.

¿Se ha dirigido el Sr. Ausó á los partidos federal y progresista de Alicante para formar su partido único? No. Se ha entendido solo con posibilistas sueltos, que «El Republicano», lo dice: acudieron á la reunión celebrada en el Teatro-Circo el domingo 7 del pasado, sin previa y especial convocatoria.»

De modo que el Sr. Ausó ni ha practicado lo que dice el programa centralista ni lo que declara el jefe del partido centralista D. Nicolás Salmerón y Alonso. ¿Qué le queda al Sr. Ausó de centralista? Le queda una jefatura que guarda como oro en paño, que no quiere que lleve nadie más que él, que ya no es centralista, porque no lo son más que los que defienden el programa del Centro Republicano del 21 de Junio de 1891.

¿Por qué todas estas contradicciones? Esta pregunta está en la mente de nuestros lectores, y nosotros vamos á contestarla en lenguaje liso y llano, en el lenguaje del pueblo, porque para el pueblo escribimos y no para eso privilegiados que forman el grupo que en vez de llamarse único, debiera llamarse Milego-Ausó.

El Sr. Ausó ha obrado así en compañía del Sr. Milego, porque sabe que el pueblo no quiere farsas electorales, y el Sr. Ausó quiere votar, quiere ir al Ayuntamiento, quiera ir á todas partes menos á traer la República por el único medio que puede traerse. Por eso ha

huido de federales y progresistas, porque estos dos partidos no seguirían al Sr. Ausó á los colegios electorales. El Sr. Ausó creía que la jefatura provincial del partido centralista era la pata de cabra que traería concejales y partidos únicos para su uso particular. Y en su locura ha declarado disuelto el Comité centralista, ha faltado al compañerismo que merecían los ciudadanos honrados que formaban la Junta provincial de Unión Republicana, y no con eguirá suggestionar al pueblo, porque á su debido tiempo, nosotros lo convocaremos, no secretamente como el 7 del pasado mes en el Teatro Circo, sino con grandes carteles, y nos presentaremos ante los defensores de la República para decir: ciudadanos, no voteis; el republicano de buena fé no triunfa, porque montones de papeletas arrojados por los reaccionarios no lo dejarán triunfar, porque se atropellará la ley y se escarnecerá el sufragio antes de que triunfe un hijo del pueblo. Y demostraremos también que los republicanos que ahora triunfan ó lo hacen por malas artes ó están vendidos á la monarquía.

Recordaremos al pueblo que el señor Ausó que ahora ha aprovechado el 11 de Febrero para abogar calurosamente por ir á votar, se abstuvo de hacerlo en Mayo de 1891, cuando la coalición republicana fué á las urnas y llevó una respetable minoría al Ayuntamiento de Alicante; cuando el pueblo no estaba desengañado, y cuando podía haber demostrado el Sr. Ausó con los hechos sus teorías sobre la virtualidad del sufragio.

Así se forma la unión, con datos, con citas y textos contrarios á todo personalismo y á todo apasionamiento de escuela. Sin ese afán de ostentar una jefatura que nosotros ni apetecemos, ni necesitamos; sin ese prurito de aludinos y de mortificarnos no se nos pondría en el caso de poner los puntos sobre las íes y de emplear un espacio en nuestras columnas que necesitamos para otras cosas de más importancia.

APUNTES POLÍTICOS

Estos días ha tratado *La Monarquía* de las mejoras que su amigo y correligionario el diputado á Cortes D. Juan Poveda García ha gestionado y conseguido á favor de Alicante, y al hacerlo ha deslizado algunas censuras embobadas á la prensa local. Aprovechándose de este proceder poco justo *El Liberal*, ha escrito un largo artículo en el cual nos alude con poca caritativa intención, á la par que recuerda los trabajos de sus amigos en el sentido mismo de las mejoras de construcción de una cárcel, una carretera, limpia del puerto y otras. En fin, pugilato de bombos.

Oiga *El Liberal* y también *La Monarquía*; cuando el Sr. Poveda consiguió el acta de diputado y sonó el bombo dijimos que esperaríamos á ver como procedía para juzgarle, y cuando se nos objetó que valía mucho y que mucho haría por Alicante, repetimos la frase, que no estimábamos serio ni pertinente el papel de turiferarios de un diputado conservador.

Ha transcurrido algún tiempo, el

Sr. Poveda ha hecho algo en el sentido que indicó, pero al propio tiempo lo ha desvirtuado llamando salvaje al pueblo que le vio nacer, haciendo política de campanario y dando empleos á granel á sus amigos y paniaguados; y ese es el motivo de que no nos hayamos entusiasmado, como *La Monarquía*.

Expuesto lo que antecede, poco nos resta que añadir. El *Liberal* haría perfectamente en no tomarnos como cabeza de turco (y esta vez está bien aplicado el caso) cuando de contestar á *La Monarquía* trate; que si hemos dicho de él alguna vez que no estaba bien que escribiese un artículo de felicitación al marqués del Bosch porque le hicieron Grande de España, ni que justificase la destitución y procesamiento del Ayuntamiento por exigencias de la política, no hemos negado jamás que un diputado puede hacerse acreedor al elogio de sus electores si obra bien, interesándose por alcanzar del gobierno aquellas mejoras que el interés público reclama y que el pueblo ansia. El atrabiliario y rencoroso diario fusionista todo lo tergiversa y es menester irle á la mano para que no se extralimite, como ocurrió anteayer y como suele ocurrirle cuando de nuestro diario se ocupa. Y eso hacemos y continuaremos haciendo Dios mediante.

IDEAS SUELTAS

Al lector

La fortuna es una doncella que, desde hace años corre detrás de los jóvenes, y la gloria es una cantinera á quien solo agradan los soldados; yo soy viejo y no he muerto á nadie: mi único deseo es, por consiguiente, investigar la verdad á mi gusto y decirlo á mi manera. Si no tengo un título académico, si carezco de la gravedad del buey, ni del ganzo, ni de... (pon aquí el nombre que quieras) perdóname: los primeros actos de la vida nos hacen llorar lo bastante para que nos sea permitido reír antes de que el telón caiga. Cuando se han perdido las ilusiones de los veinte años, no se toma en serio ni la comedia ni los comediantes.—LABOULAYE.

VERDADES COMO PUÑOS

«...¿De qué sirvió á los progresistas su tenaz política de retirada voluntaria de los comicios? A seguir Prim la senda de Olózaga, jamás habría llegado á la revolución de Septiembre.» (De «El Republicano», artículo firmado por H. Giner de los Ríos.)

Hay en la ciencia política, como en todos los ramos científicos, cuestiones graves, profundas, difíciles, que pasan poco menos que ignoradas para los observadores superficiales y que, sin embargo, envuelven verdaderos problemas que en plantearlos y resolverlos no aciertan á ponerse acordes los más ilustrados pareceres.

Tenemos también que hay personas que gozando fama de ilustradas creen incontrovertible lo que afirman y allá van ellos defendiendo tesis atrevidas sin para-se á considerar el efecto deplorable de la impremeditación. De todo hay, pues, y en todo hay que fijarse para contestar.

El Sr. H. Giner, echando en la propaganda del partido único todo el peso de su raciocinio, hubo de aducir argumentos y hacer afirmaciones contrarias al retraimiento electoral, que no pueden ni deben pasar sin rectificación para echar por tierra toda la obra elaborada con tanta inteligencia, y enérgicamente patrocinada por «El Republicano».

El retraimiento acordado por el par-

tido genuinamente progresista fué la señal de la lucha armada contra la corona, y sus hombres más importantes y con ellos los más decididos, se aprestaron al combate,

El general Prim, citado inoportunamente por el articulista á quien contestamos Sr. Giner, se había comprometido á ponerse al frente de la sublevación y cumpliendo su palabra, se pronunció el 3 de Enero de 1866 con algunos escuadrones y un batallón de regimiento de Almansa. Aquel movimiento fracasó, entre otras causas, por haber falta lo á su puesto muchos de los comprometidos; y el general Prim, con 58 oficiales y 638 individuos de tropa, tuvo necesidad de refugiarse en Portugal, despues de haber burlado durante veinte días la activa persecución que le hacían las tropas del gobierno.

Vencida la insurrección de 3 de Enero, los trabajos revolucionario continuaron, obedeciendo á una organización vigorosa que daba grandes esperanzas de triunfo, y en estos trabajos tomaron parte los prohombres del partido progresista.

NUESTRA PROTESTA

Hemos publicado tres artículos titulados «Amenazas yankees» tratando de lo que ocurre en las Cámaras y prensa de los Estados Unidos, para que nuestros lectores conozcan algo del odio que nos tienen los norte-americanos, y vean que han de existir forzosamente poderosas causas para que los cónsules y vicecónsules españoles dimitan sus cargos en señal de protesta, como ha ocurrido en alguna ciudad española.

En la presente ocasión, como en otras análogas, *El Liberal* se ha metido á Redentor, y ha querido enmendarnos la plana pero de qué modo! Diciendo esto que copiamos, y que hemos leído profundamente indignados:

«Se enfada con los senadores norteamericanos que desbarran contra España y no se fija en que los desatinos de aquellos señores no constituyen el criterio de la masa de opinión sensata, pues en el pueblo americano, como en todos, hay quien tiene juicio recto y criterio sano y quien carece de sentido práctico y de otras cosas; LA UNION cree que todos son filibusteros y escribe un sueltito predicando la guerra santa y de exterminio. ¿Contra quien creará el lector? Pues ni más ni menos que contra los cónsules americanos en España.

Si no conociésemos bien á fondo el natural bondadoso del colega, se nos antojaría que al escribir el suelto de que hablamos, en lo que menos pensaba LA UNION era en los senadores americanos; se acordaba mucho más de los centralistas alicantinos.

Y siendo así, LA UNION debe entender que por una parte se expone á incurrir en una injusticia tremenda, y por otra que no es lícito servirse de la pantalla del patriotismo para objetivos esencialmente personales y políticos.»

Los Estados Unidos han dado el edificante espectáculo de elogiar á los bandidos de Cuba, profiriendo en sus Cámaras indecentes insultos á nuestra nación y á nuestro ejército.

La «masa de opinión» á que alude el diario fusionista nos es hostil, y España entera se ha conmovido y ha tratado de manifestar su indignación, pero el gobierno se ha opuesto. ¿No recuerda *El Liberal* los sucesos de Alicante, frente la casa del cónsul yankee? Pero sí lo debe recordar, porque hace poco, y tiene el colega excelente memoria.

¡Ahl por lo visto las enseñanzas pasadas de nada sirven; se finge olvidar las protestas de la opinión pública, y se echa sobre el adversario el borrón de que obre por pequeñez de alma, que es lo que ha hecho *El Liberal*, porque efectivamente eso resulta de su afirmación de que combatimos á los centralistas alicantinos al hablar de los cónsules yankees; y es que un vocal de la Junta Directiva del partido repu-

blicano alicantino es cónsul de los Estados Unidos, circunstancia en que no hablamos reparado.

¡Silencio, por tanto!

Nada de artículos que den idea de que en los Estados Unidos se injuria á España; nada de protestas que prueben el amor á la madre patria; nada de observaciones que la indignación forja en el pecho...

Calma, mucha calma; cuando de eso hablamos no pensamos según *El Liberal* «más que en servirnos de la pantalla del patriotismo para objetivos esencialmente personales y políticos.»

Sirvan estas líneas de protesta á esas afirmaciones salidas de la pluma de algún yankee ó próximo pariente de yankee que juzga á los demás por lo que él es capaz de hacer.

ECOS REPUBLICANOS

Orihueña

Reunido el Comité republicano progresista de Orihueña, con gran número de correligionarios al efectos invitados, bajo la presidencia del venerable patrio D. Vicente Rodríguez, á quien ya el general Espartero apellidaba «Rey de las Vistillas», por la inmensa popularidad de que gozaba en Madrid y muy especialmente en los distritos de la zona Sur, han acordado:

Primero. Reiterar á su jefe, don José María Esquerdo, su adhesión y confianza más absolutas, manifestándole que no solo prestan su aprobación á la digna actitud en que se colocó y que reveló de una manera valiente en el «meeting» del 11 de Febrero, sino que le elogian y aplauden con el mayor entusiasmo.

Segundo. Afirmar la Unión Republicana revolucionaria, haciendo votos porque persevere la pactada y se extienda á los republicanos todos, hasta que se consiga el triunfo de la República.

Tercero. Declarar que para estar unidos de buena fé y para librar juntos el combate, no solo no es necesario arriar las banderas de los partidos que constituyen los poderosos regimientos de la República, sino que lo consideran contraproducente y quizás perjudicial.

Comité republicano progresista de Villena

Este Comité acuerda por unanimidad seguir estrictamente la política acentuada por nuestro digno é ilustre jefe D. José María Esquerdo.—El presidente, Luis Lisson; el secretario, Andrés Hurtado.

Madrid

El sábado último se reunió el Comité provincial republicano progresista de Madrid, con el objeto de ocuparse de la última circular de la Comisión permanente del partido.

La circular fué aprobada por unanimidad.

Se aprobó también una proposición dando un voto de gracias á la Junta Central del partido republicano progresista, por mantener la vida poderosa del partido, su significación y sus tendencias.

Burgo de Osma

De esa villa se nos comunica lo siguiente:

«El día 21 del corriente se reunieron los republicanos progresistas de Burgo de Osma y aprobaron una proposición encaminada á la constitución de un partido único con las mismas bases proclamadas en el «meeting» celebrado en Almería el 17 de Enero del corriente año.

Quedó constituido el Comité republicano democrático en esta forma:

Presidente: D. Manuel Madrazo. — Vicepresidente: D. Andrés Escudero. — Secretarios: D. Mariano Lucas y D. Celedonio Rodríguez. — Vocales: D. Gregorio Almería.—Don Santos Martínez.—D. Alfredo Serra-

no.—D. Felipe Barrios.—D. Rafael Cortés y D. Vicente Izquierdo.

Representante en el Comité provincial, D. Diego Agreda.»

Coruña

Reunidos Comité local y provincial progresista, acordaron unánimemente reiterar adhesión incondicional y mostrarse conformes con la circular de la Junta central que defiende personalidad partido y conducta acordada por Asamblea.—Martínez Pérez, Campano, Fernández Abella, Martínez Illán, Leus, Lourido, García López, Folla, Iglesias, Mosquera, Chao, Castro, Aznar, Farriña.

Comité republicano progresista de Talavera de la Reina

Este Comité, por unanimidad, acuerda:

1.º Reiterar su ilimitada confianza al señor Esquerdo, su jefe.

2.º Declarar que no es oportuna la fusión.

3.º Que importa sostener la Unión pactada.

4.º Que no renuncia por nada al dogma y procedimientos del partido progresista, cuya honrosa tradición le hace acreedor á que su nombre figure en la historia como base de las libertades modernas.

El presidente, Fidel Mazuecos, Rogelio Acevedo, Eustasio Castillo, Eugenio Belbis, Sotero González, José Nieto, Faustino Hidalgo, A. Manzano; secretario, Gonzalo Rodríguez.

Nuestro corresponsal en Talavera de la Reina, Sr. Manzano, nos comunica que con motivo de la visita del doctor Esquerdo á aquella ciudad, los republicanos progresistas de la misma le hicieron un entusiasta recibimiento.

El jefe del partido republicano progresista hizo despues á sus correligionarios de Talavera de la Reina importantes declaraciones.

Se ocupó de las cuestiones de actualidad, y al referirse á la guerra de Cuba, ensalzó los esfuerzos que está realizando en la gran Antilla nuestro valiente ejército.

«No cabe desconocer—dijo—la importancia del servicio que ha prestado al país, con su audaz excursión al campo enemigo, el infatigable redactor de *El Liberal*, Sr. Morote, ni dudar de éxito de nuestras armas.

La historia registrará entre las más gloriosas campañas de nuestro ejército, la que actualmente está realizando en Cuba.

Máximo Gómez rehuye todo combate.

Ya vereis cuan pronto las disidencias apuntadas por Morote toman cuerpo y estallan en forma de deserciones ó de choques entre los insurrectos.

La amenaza constante con las armas y el halago con las reformas, terminarán la obra.»

Acerca de la fusión de los partidos republicanos para formar el partido único se expresó en estos términos:

«En todo tiempo sería imprudente la disolución de los partidos republicanos cardinales; pero hoy más que nunca, por la tremenda crisis que atraviesa el país. Unión, y unión íntima, para dotar de unidad á las fuerzas congregadas de todos ellos es lo que interesa.

La monarquía sucumbe al peso de su infortunio y de sus desaciertos.

En cambio, la República representa una transformación progresiva, y ésta no la de operarse sin un «esfuerzo».

Cabe que la monarquía, restaurada en su decadencia, se precipite en el absolutismo; pero la República no puede surgir espontáneamente, sin que los partidos republicanos, coordinados sus elementos por sí, ó con ayuda de algunos restos sanos de la regencia, realicen un supremo esfuerzo.

Debemos, pues, estar apercibidos para que en momentos solemnes podamos responder dignamente á lo que la patria tiene derecho á exigir de nosotros.

AFECCION DEL HIGADO INTESTINO GRUESO Y CATARRO DEL ESTOMAGO

Certifico que después de recurrir á muchos remedios y consejos médicos para curarme de crueles sufrimientos del hígado, intestinos y estómago me sometí al tratamiento con las píldoras antidiapépticas del doctor Heinzelmänn. La digestión arruinada hacía años se hizo normal desde las primeras píldoras que tomé. A los 20 días de tratamiento con las píldoras del doctor Heinzelmänn estaba completamente curado y mi digestión mejor que nunca así el hígado y estómago. Agradecido me suscribo.— Capitán José Ernesto Leivas.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

DOCUMENTO IMPORTANTE

A continuación reproducimos una notable y patriótica circular que el Consejo federal que está con la Unión Republicana dirige á sus correligionarios aplaudiendo por nuestra parte tan patriótico y leal proceder, de los que acatan la que suscribieron en 22 de Marzo del pasado año.

Dice así:

A los republicanos federales

"CORRELIGIONARIOS: La diversidad de criterios que dominan en las actuales circunstancias la política republicana, recomienda al Consejo, que os dirija su palabra, en evitación de dudas ó tibiezas que pudieran ser perjudiciales al partido federal.

No es que el Consejo abrigue sospechas, respecto á la firmeza y sinceridad de intenciones de los republicanos federales; sino que cumpliendo la misión que le confió la última Asamblea del partido, faltaría á su deber, si no diera la voz de alerta, ante la conducta equívoca de algunos elementos de la Unión Republicana que calificaron las Bases de 26 de Marzo último de "insustituibles", y ponen ahora en acción cuantos medios tienen á su alcance, faltando abiertamente á la base 4.ª de dicha Unión, la cual impone el más absoluto respeto á los partidos que la aceptaron.

Nuestra Asamblea afirmó su criterio federalista, en consonancia con la Constitución de Zaragoza y el manifiesto de 22 de Junio de 1894, y al afirmar la Unión revolucionaria que progresistas y federales suscribieron en el meeting de Barcelona, acordó ampliarla con los demás partidos republicanos.

Respondiendo á este acuerdo, el Consejo designó sus representantes para que concurrieran á la Asamblea mixta de los cuatro partidos, que aprobaron las citadas Bases, y más tarde nombró los cuatro que debían formar parte de la Junta Central de Unión republicana.

Cómo han cumplido su misión nuestros representantes, ya lo conoceréis oportunamente: basteos saber, por ahora, que dominó en sus actos un gran espíritu de concordia y atracción; que á su iniciativa se sabe que la Junta aceptase proposiciones «que á ser cumplidas» habrían afirmado las ventajas de la Unión, y aún en la actualidad hay pendientes de discusión razones y patrióticas concesiones, que autorizan los partidos Centralista, Federal y Progresista.

Dispuesto se halla el Consejo á cumplir con fidelidad los acuerdos que tome la Junta Central; decidido está á aceptar cuantas proposiciones vayan encaminadas á fortalecer la Unión pactada; no opondrá el más ligero obstáculo á la realización de los acuerdos que se tomen; pero ha de hacer constar también de un modo terminante y categórico, que hará la más enérgica resistencia á cuantas gestiones se intenten por aquellos republicanos que faltos de fé ó dominados por otros propósitos, traten de sembrar la cizaña en nuestras filas, presentando con-

veniencias ficticias de nuevas organizaciones.

Creemos perturbador é inmoral, el atentar siquiera contra el entusiasmo que los demás partidos republicanos sienten hácia sus ideales, y recabaremos para los nuestros los mismos respetos y consideraciones, afirmando sin ambages ni rodeos, que no cederemos ni en un ápice de los principios que honradamente sustentamos, ni por estudiados convencionalismos, ni por imposiciones de ninguna clase.

¿Quiere decir esto que neguemos nuestro leal concurso á la patriótica labor de conquistar la República? No, y mil veces no; el que tal creyera ó afirmara, estaría en un error ó desconocería por completo el espíritu fraternal que anima á los federales respecto á los demás partidos republicanos.

Conviene, sí, declarar que cumplidores de lo preceptuado por nuestra Asamblea en materia de procedimientos, defenderemos únicamente el revolucionario.

Estas ligeras manifestaciones que hace el Consejo, «sin perjuicio de ampliarlas en breve, si es preciso», probará que está dispuesto á cumplir el mandato de la última Asamblea, interin otra nueva no anule las vigentes determinaciones.

Cumplir vosotros, federales, los deberes que vuestros antecedentes y convenciones os dicten y estad seguros de que en breve plazo se convencerán los republicanos de recto juicio, que solo por la Unión sincera y el procedimiento revolucionario se puede llegar á la restauración de la República.

Seguro el Consejo de vuestra adhesión, abriga la confianza del próximo triunfo, pues siempre le consiguieron aquellos que rindiendo culto á las ideas, marcharon con nobleza y decisión, por el camino que les trazara, una conciencia honrada, una fé inquebrantable y una fuerte voluntad.

Servíos acusar recibo á esta circular con dirección: Cruz, 31, principal derecha, y estad seguros de que el Consejo Federal cumplirá con su deber.

Madrid 26 de Febrero de 1897.— Por acuerdo del Consejo.—El Presidente de edad, ANTONIO MERINO.

HIGADO

Declaro que me sané de una enfermedad del hígado y constante estreñimiento, tomando las preciosas píldoras del doctor Heinzelmänn.—Miguel P. Fernández.—(Firma legalizada).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

VARIAS NOTICIAS

Ayer se repartieron las listas de la Compañía dramática-cómica, que dirige el primer actor D. José González y que ha de actuar en el teatro Principal durante la temporada de cuaremas.

Hé aquí los nombres de los artistas: Actrices: Sras. D.ª Adela García, Dolores Coronado, Dolores Maldonado, Eloisa Parejo, Josefina B. de González, Juana Casas, Luisa Rodríguez, Rafaela Castellanos y Rosario Sánchez.

Actores: D. Carlos Sánchez, Emilio Torrecilla, Fernando Estrella, Francisco L. Serrano, José González, José Monreal, Juan Torrecilla, Manuel Vigo.

Nicolás González, Ramón Borda. El debut tendrá lugar el día 11 del actual con «El tanto por ciento» y «El sueño dorado».

El repertorio figuran las siguientes obras nuevas: «El libre cambio», «Las botas viejas», «La hija de Don Leon», «Los ganzos del capitán», «Maruxiña», «La cruz de San Fernando», «La voz de la sangre y la voz de la patria», «La cuerda floja» y otras.

—El baile celebrado el lunes por la noche en los salones del Casino resultó muy animado, siendo muchas las comparsas que con trajes caprichosos llenaban la sala de baile.

La velada se pasó agradablemente. De desear sería que la Junta Directiva diera el baile de «piñata» que de inmemorial se celebra el primer domingo de cuaremas, y de esta manera satisfaría los deseos de todo el elemento joven.

—Anteanoche marcharon á Segovia los alumnos de la Academia de artillería don Ricardo P. del Pobil y D. Gerónimo Zaragoza.

También se han despedido para Avila y Toledo, respectivamente el alumno de Administración Militar D. Conrado Clement y los de infantería D. Ricardo Serrador, D. Vicente Inglada y D. Eliseo Cherdá.

—El próximo domingo 7 de los corrientes, á las diez en punto de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales, el acto de clasificación y declaración de Sol-

dados para el reemplazo del ejército del corriente año.

—Aunque afortunadamente no de gravedad, se encuentra enfermo guardando cama, el precioso niño Antoñito, hijo de nuestro amigo D. Ventura Arnaez.

De seamos un pronto y total restablecimiento.

—Anteayer tarde marcharon á Alcoy la compañía de zarzuela de D. Pablo Lopez que debutará hoy en el teatro Principal de aquella ciudad.

—A partir del día 15 del corriente mes se pondrá en vigor por las compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, de Tarragona á Barcelona y Francia, del Norte, de Medina del Campo á Salamanca, de Andalucía y de Bobadilla á Algeciras, la tarifa especial de billetes circulares y semicirculares con trayectos adicionales y á precios reducidos, los cuales billetes se expendrán en todas las estaciones del tránsito, con arreglo á las condiciones determinadas en la tarifa.

Esta combinación será valadera durante un período de diez meses.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Cereñinas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Sonámbula. Entrada general, 75 centimos.

TELEGRAMAS

Madrid 3 (11 n.)

Ministros Consejo cuestiones Cuba, Filipinas. Presupuestos asuntos diplomáticos proyecto económicos. Habana bajas ayer insurrectos excedieron 200. Columnas activan persecución partidas Máximo. Nada oficial operaciones Filipinas.

Bolsa: 63'20—26'90.

IMP. A CARGO DE V. SOLER

bie que acceda á tu súplica, bien que, á fé mía, es harto extraordinaria.

Diciendo esto, y haciendo cierto movimiento de hombros, el viejo Lord salió del aposento seguido de Ludovico, que siendo el más exacto modelo de su jefe, aunque ignorando lo que acababa de pasar entre éste y Quintín, procuró afectar un aire de importancia y de misterio como el mismo Crawford.

Al cabo de algunos minutos lord Crawford volvió, pero sin Cuchillada.

El anciano parecía animado de un humor particular.

Reía, pero según muestras, de muy mala gana.

Tenia un aire maligno y chocarrero, que formaba fuerte contraste con sus facciones naturalmente rígidas, que cubriera el tiempo de arrugas, y movía á uno y otro lado su cabeza como ocupado de algún negocio que no podía menos de desaprobár, aunque le hallase irresistiblemente chistoso.

«Por cierto, paisano, dijo á Quintín, que no estás tú desganado.

No creo que te impida la timidez hacer progreso con una buena moza.

Ya he hecho tragar tu proposición al conde de Creva-Coeur á pesar de haber sido para él como un vaso de vinagre, pues me ha jurado por todos los santos de Borgoña que sino se trataba del honor de los dos príncipes y de la paz de los dos Estados, ja-

—¡Ah! ¡ahl dijo lord Crawford; acuérdomo efectivamente que Olivier me ha dicho que Galeoto profetizó con firmeza al Rey la conducta que vos guardaríais; y celebró que se apoyase en una autoridad mejor que la de los astros.

—¡Profetizar él! exclamó Cuchillada riendo. ¿Le han dicho jamás los astros que el honrado Ludovico ayudaba á una moza muy salada á gastar los lindos ducados que le echaba el filósofo en su delantal?

—Chito, Ludovico, le dijo su capitán; chito, bruto. Si tu no respetas mis canas porque yo soy de la alegre cofradía, respeta á lo menos la juventud é inocencia de tu sobrino, y no vengas á espetarnos esas sandeces.

—Vos, mi capitán, teneis derecho de decir lo que os dé la gana, respondió Ludovico; pero la penetración de Saunders Souple-saw, zapatero de Glen Houllakin, hubiera dejado atrás ese talento profético de Gallo-to, Galligeto, ó como le llaman.

Aquel predijo que todos los hijos de mi hermana morirían un día, é hizo esta predicción cuando nació el más joven, que era Quintín que está aquí presente, y sin duda morirá un día para que se cumpla la profecía en todas sus partes; ya veis que poco falta, pues excepto él, toda la nidada volió ya. Me predijo enseguida á mí mismo que un matrimonio haría mi fortuna, lo que sucederá seguramente á su tiempo y lugar pues no

E. BOTI CARBONELL

Ferreteria

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS. Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se preparan a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Calle Extremena) y por su excelente paladar y exquisito gusto los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas variedades de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, en gallinas, dátiles y acitunas; en licóres, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y pureza que puede darse en esta género.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía. — SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Felice de Gixelos, Palamós, Céte y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucesora de Antonio Saper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

Al por menor: Alcoy, señora Viñata de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrrell y Miquel, sucesor del doctor Simon; Jativa, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas. — Al mes 1'50 en Alicante.

Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.

Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones Internacionales.

Se sirven pedidos con sus descuentos por espondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161. — DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

736

QUINTIN DURWARD

ha sucedido todavía, bien que ignoro cuándo y el cómo. Por fin, Saunders preli dijo...

—A menos que esta predicción venga muy a pelo, Ludovico, dijo lord Crawford, te suplico que nos dispenses de ella; porque es preciso que los dos dejemos ahora a tu sobrino suplicando entretanto humildemente a nuestra Señora que proteja sus buenas intenciones, pues se trata de un negocio en que una palabra pronunciada sin reflexión, causaría mayor mal del que pudiera reparar después de todo el Parlamento de París. Recibe mi bendición, hijo mío, y no te precipites en eso de separarte de nuestro cuerpo; pues habrá dentro de poco buenas suertes que echarán a la faz del mundo, sin temer ninguna emboscada.

—Recibe también mi bendición, sobrino mío, dijo Ludovico; pues ya que mi capitán está satisfecho, también debo yo estarlo.

—Un momento, Milord, dijo Quintin llamando aparte a lord Crawford; no debo olvidarme de decirles que existe todavía en el mundo algún objeto a quien he comunicado circunstancias sobre las cuales exige la seguridad del Rey que se guarde secreto; y no teniendo que cumplir con un deber que me impone mi empleo y gratitud, podría creer que la obligación de callar no se entiende a ella.

—A ella exclamó Crawford. A fe mía, si entra alguna mujer en el secreto, que el cie-

FOLLETIN DE LA UNION

737

lo se apiade de nosotros, pues estamos todavía en el peligro de naufragar.

—No lo creais, Milord, respondió Durward; pero emplead vuestro influjo con el conde de Creve-Coeur para que me permita tener una entrevista con la condesa Isabel de Croye.

Ella es la que está enterada de mi secreto, y no dudo conseguir que le guarde, como lo haré por cierto yo mismo, en todo lo que pueda escitar el resentimiento del duque contra el Rey Luis.

El viejo comandante discurrió un buen rato, alzó los ojos al techo, fijólos después en el suelo, sacudió la cabeza, y dijo por fin:

—Hay en todo esto algún enigma que yo no puedo descifrar.

—La condesa Isabel de Croye una entrevista con una dama tan distinguida por su clase, nobleza y fortuna!

Y tú, joven escocés, sin más haber que la capa y la espada, tan seguro de alcanzar de ella lo que quieres pedirle, fuerza es que tengas extraña confianza en tí mismo, mi joven amigo, ó que hayas empleado muy bien el tiempo durante tu viaje.

Pero, por la cruz de San Andrés, hablaré en favor tuyo a Creve-Coeur; y como teme verdaderamente que la cólera del duque le lleve a algún exceso deshonesto para él y para la Borgoña, considero bastante proba-

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BALEN, 20.—ALICANTE